

EL DIARIO

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela 1 peseta.
Fuera de Orihuela 3'50.
Número suelto 0'5.

DIRECTOR

DON JOSE M. TERUEL

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Alfonso XIII núm. 3. piso 2.º

Horas de oficina de 11 a 1 y de 6 a

LA POLÍTICA POR DENTRO

II.

Amistades Nuevas.—Fraguando un Nuevo Partido.—Tanteos inútiles.—Elementos integrantes.—Tercero en discordia.—La retirada de «Bombita».—La Consagración del Prelado.—Asombro de un comisionado.—Viaje de Regreso.—Escena en el Ayuntamiento

Las insinuaciones primeras, soslayadas; incoloras, indeterminadas, fueron poco a poco, adquiriendo caracteres de confidencias; y más tarde, resultaron verdaderas intimidaciones, de las que imaginarios agravios recibidos por parte del que a vender a sus amigos estaba dispuesto, agravios que, aumentaban y abultaban las «celestinas» políticas que rodeaban al presunto futuro alcalde; y éste, hombre de escasa seguridad en sus convicciones; de liviana solidez en sus creencias; de exiguos afectos en un país, que no era el de su naturaleza, llegó a persuadirse, de que aquellos *imaginarios agravios*, habían sido reales; y no contrapesando en su decisión los beneficios recibidos, formóse una cohorte de amigos; de amigos, que nunca lo habían sido suyos; porque ni tuvieron sus afecciones, ni sus gustos, ni sus tendencias, ni siquiera figuraron entre los de sus ideales políticos, si ideales tuvo alguna vez. Estos amigos, eran los correligionarios del Marqués de Rafal.

Debo consignar, y lo hago con satisfacción, antes de proseguir esta verídica relación de hechos, que antes de *explorar el ánimo fácil de Wandosell* los tanteadores de convicciones políticas, sondearon el de algunos otros concejales del partido liberal y del partido maurista, pero no solo no los encontraron propicios a los insinuados hábilmente, sino que éstos, rechazaron con indignación

oriolana, la felonía que tanta inmoralidad política suponía; y que estas infructuosas tentativas, decidieron a «las celestinas»; a buscar entre los extraños, lo que no podía hallarse entre los coterráneos.

Para dar el *tinte* de posibilidad a la acción del Sr. Wandosell, sin abdicar este de su carácter *liberal*, como ya en mi anterior artículo dije, se buscó la fórmula del *romanonismo*; y se trató entonces de formar ese partido, secuela que había de ser del partido conservador rafaalista, y al que acaudillaría el Sr. Wandosell; pero se tropezaba con el inconveniente de las personas que habían de formarlo. El Sr. Wandosell, quería que estas fueran muchas, y cuanto más prestigiosas mejor, pues barruntaba la justa indignación que había de causar su inexplicable conducta; y quería escudarla con una porción de nombres respetables a ser posible; lo cual, hubiera servido de atenuación a su falta; pues obrando muchos y valiosos elementos, como él, podría tener la acción, una explicación satisfactoria; la de que aquello era *una protesta colectiva contra el supuesto caciquismo local*; o cuando menos, pensarían los fautores de la obra, que «mal de muchos, consuelo de tontos», con lo que no harían favor alguno a los alcances intelectivos del futuro alcalde; pero como que más vale la tranquilidad de conciencia en la obscuridad de un hogar honrado y la estimación de los coetáneos, en el propio medio ambiente de existencia de cada ciudadano, que una posición brillante, alcanzada a costa de una traición, o de una acción que había de merecer la censura justísima de las personas ecuanímes; los *forjadores del nuevo partido*, no encontraban adeptos; por lo menos; entre la clase de los prestigiosos que ellos deseaban; y en cuanto al número, no pasaba de los tres o cuatro, que, de espíritu inquieto, de los que quieren «sentar

plaza de capitanes generales» sin haber saludado la milicia; y los de obtusa imaginación que mariposearon siempre en torno de posiciones improvisadas; preeminencias inmerecidas; situaciones ventajosas no ganadas; y alguno que, dada su insignificancia, no podía aspirar a ser nada en partidos moralmente organizados; y con esos elementos, sin que las personas prestigiosas apreciaran por ninguna parte, se formó el *flamante partido romanonista* del Sr. Wandosell, corifeo del rafaalismo.

Una nebulosa densa, que era una incógnita de difícil resolución para los amigos del Marqués de Rafal, aparecía entonces en el horizonte visible de la política *idónea* local; ésta, eran los lizonistas. Los amigos más o menos numerosos que seguían las inspiraciones de D. Manuel Lizón, en la localidad; y aunque aquilatado su valer por los correligionarios del Marqués de Rafal, pesaban «poco», según confesión de estos en una de sus tertulias íntimas, no podrían despreciarse del todo; y con este motivo, se suscitó un debate, en el que triunfó el criterio del hombre más sagaz del partido conservador *idóneo*; me refiero a Semper; que mientras los impresionables e ilusos, determinaban su actitud decidida a prescindir de los lizonistas, porque «no servirían más que para tener competidores a desfinos y otras *gollerías*; pues mientras no harían falta alguna, teniendo la situación»; Semper, que miraba más lejos; suponía, que aunque D. Juan de la Cierva, lugarteniente del desairado D. Antonio Maura, de momento parecía hostil al gobierno de Dato, si triunfaba Maura, con Maura; y sino a la larga, con los *idóneos*, sería siempre una figura de alto *relieve dentro del partido conservador*; atendida a todas horas, y en sus más extrañas pretensiones; y no podía «perderse de vista»; que el jefe local del grupo con-

servador denominado lizonista, estaba dirigido por un deudo del señor Cierva; deudo, que conservaba estrechas relaciones con el influyente y poderoso ex-ministro; y esas relaciones, podrían alguna vez, ser aprovechadas en beneficio de los rafaalistas, en tanto en cuanto se contara con la ayuda y el auxilio de los lizonistas; pero preteridos, deshauciados, arrojados estos, no habría que contar jamás con esa influencia, que alguna vez, podía ser decisiva; y se impuso el buen sentido; y aunque «a regaña dientes» se convino en darles participación en el «festín» político que se estaba preparando; eso sí, con el ánimo resuelto, de darles la «menor parte» posible; primero, por que, ¿qué habían hecho ellos durante la época de la oposición?; y segundo, porque «eran unos intrusos, que venían a *disminuir la ración de los elegidos*».

Es posible, que las líneas anteriores, sean una sorpresa para el señor Lizón, no enterado de las suspicacias y recelos que el ingreso suyo y de sus amigos en el campo *idóneo* despertaba entre los rafaalistas; pero es la nota más admirable; la única digna de admiración de tal partido; el secreto impenetrable que envolvía sus obras, y por ello, no habrá conocido quizá nada hasta hoy el nombrado jefe de ese grupo, de lo que dicho queda; y que el corroborará en su interior, si recuerda ciertas dificultades que hubo alguna vez, para complacerle en la provisión en algunos individuos de su partido, de determinados destínulos; pero, no quiero adelantar hechos, y ya llegaremos a esta parte del relato, cuando así lo solicite de mi atención, el metódico exámen que exponiendo voy a la consideración de los lectores de EL DIARIO, en esta especie de «película cinematográfica política.»

Cuando el gran torero Ricardo Torres «Bombita», se despidió del público en la célebre corrida de Ma-

LA ALHAMBRA

Tegidos, Pañería y Novedades

VARIADAS COLECCIONES EN FANTASIAS

JOSE MARIN GARRIGOS

Mayor 31 y 33.—ORIHUELA

Pañería

DE

ELEUTERIO GARCIA

Mayor 14, ORIHUELA

Se acaba de recibir para la temporada de verano un selecto surtido en lanillas estambres cheviots vicuñas armures y Frescos decatizados e inenocjibles vicuñas azul tina propias para trajes de caballero, bonita colección de pantalones estilo inglés, chalecos fantasia piqué, driles de hilo y algodón.

Especialidad en estameños sargaileos, alpacas y merinos Franceses para sotanas y manteos, precios baratísimos.

drid, fueron a la Corte varios aficionados de Orihuela, y entre ellos, como amigos de todos, y hombre que podía disponer de las pesetas necesarias, para darse ese gusto, el Sr. Wandosell; y en aquella ocasión, de la que sus compañeros de viaje recordarán que, no dejaba un instante la agradable compañía del Diputado D. Manuel Ruiz Valarino, al que tenía casi «secuestrado», pues le embargaba en paseos y tertulias, hasta el punto de despertar casi los «celos» de sus compañeros; el señor Ruiz Valarino, que entonces como ahora tenía la dicha de representar en la Cámara de Diputados al distrito de Orihuela, que le adora, como venera la memoria de su padre, el Sr. Ruiz Valarino, digo, tuvo ocasión de presentar al Ilmo. Sr. don Ramón Plaza, Obispo entonces nombrado para esta diócesis, al señor Wandosell; pues bien, andando el tiempo, se aproximó la fecha de la Consagración de este virtuoso Prelado; y ese acaecimiento, sirvió de pretexto al Sr. Wandosell, para un nuevo viaje a la Corte; en la que se encontraba el Sr. García Mercader; y en este viaje, fué cuando se formalizó el pacto, y se presentó al Marqués de Rafal, al Ministro de Gobernación y a otros altos personajes políticos, al futuro alcalde de Orihuela; y ya en este viaje, no visitó a D. Manuel Ruiz Valarino; ni frecuentó los lugares que este solía frecuentar; y solo se acompañó del Marqués de Rafal y el señor García Mercader; y en el solemne acto de la Consagración del Doctor Plaza, compareció en la iglesia de los P. P. Jesuitas, donde tuvo lugar,

el señor Wandosell, asociado a la compañía del marqués de Rafal y del señor García Mercader, por cierto, que D. José María Alonso y Ruiz, concejal comisionado por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, para representarlo en la ceremonia, que ya tenía noticias de lo que se fraguaba, porque el rumor público lo repetía con insistencia, quedó asombrado al ver, que lo que nadie podría creer que fuera cierto, tuviera confirmación y que con la asistencia a aquel acto, quedara públicamente sancionada, una conducta incomprensible, e inexplicable; y la noche de viaje, en que el Prelado venía a tomar posesión de su Silla, aún más clara y definida quedó la acción sospechada y ya cometida; pues desde la Corte, acompañaron al Obispo, el Diputado D. Manuel Ruiz Valarino; el comisionado del Ayuntamiento señor Alonso; dos señores canónigos de esta Catedral y los señores Linares y Germán, que de Madrid volvían; y en el mismo tren, pero en departamento diferente, vinieron los Sres. Wandosell y García Mercader.

Todos estos hechos, a los que los defensores del señor Wandosell, daban el acomodaticio y ambiguo nombre de «coincidencias», avivaron las pasiones y produjeron discusiones acaloradísimas en un pueblo, en que como éste, hay pocas cosas sensacionales de qué ocuparse; y eso que esta aún en un centro de población tan grande como la Corte, hubiera ocasionado revuelo, lo mismo que lo ocasionó y aún lo ocasiona la conducta de Dato y Sánchez Guerra; y entre detractores y defensores del Sr. Wandosell, se

plantearon discusiones a calandisimas, llegando a asegurar los que por bien informados se tenían, que la acción que «se achacaba a su defendido; de las de peor nombre», habiase creado en el despacho de un joven diputado provincial, del Sr. Ballesteros Meseguer, para desprestigiar al bueno de Adolfo; y ya ven los lectores de EL DIARIO, como esos defensores, quedaron en el más espantoso de los ridículos, pues el Sr. Wandosell, cometió aquella acción de «peor nombre» y no se inventó la «calumnia» en el despacho del joven diputado provincial Señor Ballesteros Meseguer, pero como el suceso que había de aclarar del todo la situación embrollada, todavía no se había realizado; aunque el Sr. Wandosell, en aquellos días, procuraba esquivar la presencia del Diputado a Cortes Sr. Ruiz Valarino, su deber de amistad con el Prelado le llevó a la casa Consistorial, la noche en que se festejaba su entrada triunfal en la capital de la Diócesis, con un castillo de pirotecnia; y allí, en el salón capitular, al entrevistarse con el diputado provincial Maurista, Sr. Linares; y al ir a alargar su mano a este, ocurrió la escena, que ya detalladamente conocen los lectores de este periódico; y en la cual, el Sr. Wandosell, reprobaba su conducta, y la condebana con una fracedura; y aquello, hizo suspender la emisión definitiva del juicio que se estaba formando alrededor del futuro alcalde; y aquí suspendo mi narración, para seguirla otro día.

Carlos Bienvenido Miriel.
(Continuará)

DE CALLOSA

El premio del Marqués y de su partido

Ha llegado el atrevimiento y el cinismo del «marqués de la porra», a poner en ridículo sus pergaminos hasta en el Supremo, esto que parece increíble, esto que parece un sueño, es una verdad muy real. Si ese señor ya que llevó a cabo empresa tan descabellada, como la de hacer votos a la pura fuerza, con todo el elemento oficial y con la tan

odiosa como castigada partida de la «porra», se hubiese callado, ya que no son mayoría y avergonzado se hubiese retirado a un monasterio para no pisotear y escarnecer ese nombre aristocrático que ostenta; pero no, la ignorancia le ha llevado a que sepan quien es, hasta en el Supremo. ¿Se creería ese «marqués de la porra», que los señores togados de tan alto Tribunal, se «chupaban el dedo»? No, señor «marqués de la porra», que esos señores están allí para hacer justicia seca; dándole la razón al que la tiene, sin mirar si es aristócrata o plebeyo. ¿No sabía V. eso, señor «porrero»? Qué iba a saber cuando sin ninguna razón apeló a tan alto Tribunal... fué para que le conocieran, para hacerse algo popular, aunque era descabelladamente (aunque más deshonor que ser de la partida de la «porra» no cabe).

¡Ay señor «marqués de la porra» como ha quedado V. ante el distrito, ante sus amigos y ante su familia!; en el distrito debe V. saber que no le queremos por haber sido V. el organizador de la «porra»; sus amigos le abandonarán porque se ha hecho antipático ante las personas honradas, por la «porra» y su familia, le recriminará por pisotear sus pergaminos por la «porra» y todos esos vejámenes, bien merecidos, que reciba V. y su partido; todo, todo es por la «porra».

Ese sello tan inicuo que por «porreros» lleva el marqués y su partido, será imborrable, como imborrable será en el honradísimo partido de nuestro jefe el señor Valarino, los abusos, atropellos, coacciones, encarcelamientos y cacheos, verificados por la horda «porrera».

Estos recuerdos perdurarán en nuestra memoria, transmitiéndolos a nuestros hijos, que al ver alguno de esa infame partida, le diremos: «¡Tu ves ese, ese fué de la partida de la «pora», ese fué uno de los que quisieron retroceder el progreso, con sus retrógradas ideas y sus degradadas acciones!» dirá: ¿Qué signifi a esa palabra de «porra», que tanto la acentúa al pronunciarla? Esa palabra significa asesinos, cobardes, traidores; y a oír tan monstruosa traducción, el niño mirará, con horror

ORUS

Los mejores chocolates del mundo

Unico Depósito

MARCA

M. CLEMARES

ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN

— ALFONSO XIII —

JOAQUIN ORÚS. - ZARAGOZA

ORIHUELA

Almacén de hierros aceros y carbones

Vigas de acero siemens para construcciones. Chapa de hierro, de zinc y galvanizada. Plomo en galápage, tubo y plancha. Estaño. hoja de lata. tela metálica, espino artificial y efectos de carruajes.

Surtido completo de Batería de Cocina.

Ferratería, Droguería, Paquetería y Coloniales.

SUCESORES DE JOSÉ BALAGUER

Alfonso XIII, 2 ORIHUELA

al «porrista» despreciándole cual reptil asqueroso.

Ese es el premio del marqués y de su partido, el desprecio de los hombres honrados, que es el desprecio de la sociedad.

D. Angel.

Callosa Mayo 1914.

TEATRO CIRCO

En la función de anoche, se representaron «El Puñao de Rosas» y «Chateau Margaux»; la primera de dichas obras, fué vista con agrado por el público que deseaba recordarla; y lo mismo la segunda; en las cuales alcanzó éxito lisonjero, como siempre, la triple cómica Carolina Ferrando, no desmereciendo nada, la artística labor de Enriqueta Cantos, que fué muy aplaudida; y Amalia Ripoll, que también cosechó aplausos.

Se distinguieron mucho, Ayela, Montañana, Valero, Herrero y Piquer, a los cuales, se les aplaudía muy en justicia; alcanzando la mayor parte del éxito musical, al director de la orquesta Sr. Laporta.

Esta noche, se pondrá en escena el juguete cómico en tres actos, «El Orgullo de Albacete».

Comentario

Politico

En una «berlina», de alquiler, empolvada, llegaban ayer poco después del mediodía de la vecina capital de Murcia, el Sr. Brotóns; y otro individuo.

Por muy secreto que quisieron llevarlo, no pudieron impedir que averiguáramos que estuvieron telefonéando con alguno de la Corte, sobre las elecciones municipales; y a con-

secuencia de ese telefónema, partió para Madrid en el correo de las seis de la tarde, el ex-alcalde que se nombró para Orihuela, Sr. Wandosell.

Y todo eso, ¿para qué?; para que el ministro, vuelva a decirles; que se entiendan con el Diputado a Cortes por este Distrito!

¡Pierden el tiempo; porque no creemos, que unas elecciones, en las que se proclaman los candidatos por el artículo 29 de la Ley por no presentarse los otros, a su debido tiempo con las propuestas para haber sido proclamados, no las anularán, ni en la capital de la provincia, ni en la capital de la monarquía; que injusticias, no se cometen más que una vez, para complacer a unos amigos, que además de «torpes», resultan «molestos», con tanta petición absurda!

Puede Wandosell ir con «cartas» a «contarselo al nuncio».

NOTICIAS

Hállase enferma, aunque por fortuna no de cuidado, la bella señorita Purificación Die, a la que deseamos de todas veras, un rápido y total restablecimiento.

En callosa de Segura, donde reside, ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña, la joven esposa de nuestro activo corresponsal, D. Luis Botella; al cual, así como a su demás familia, enviamos nuestro parabien, por tan fausto suceso.

Ha regresado de sus posesiones de Granja de Rocámara, nuestro estimado amigo y Correligionario, D. Luis Cartagena.

Hoy predica en el Santuario de Nuestra Señora de Monserrate, en los cultos del mes de las flores, don Luis Parra. Prebistero.

La sociedad de obreros de esta ciudad, ha abierto un concurso, para adjudicar la plaza de médico de dicha entidad, al doctor, que más ventajas proposiciones, haga, para tener a su cargo, la asistencia facultativa de los socios que tengan la desgracia de enfermar.

Procedente de Hellín y acompañando de su distinguida señora a llegado a esta su tierra natal, nuestro distinguido y particular amigo D. Balbino Garcia de Borunda.

SE VENDE la casa número trece situada en la calle del Barrio Nuevo dará razón D. Francisco Pérez, Santiago número 20

Palomas Mensajeras, Belgas legítimas, de la mejor variedad conocida, se venden en casa de D. Tomás Salinas en Callosa de Segura.

A A I S O

Se ruega a los señores suscriptores de fuera de la localidad nos envíen el importe de su abono a esta publicación correspondiente a los meses de Febrero y Marzo últimos, en sobre monedero o sellos de franqueo.

Ultramarinos
y Coloniales
Octavio Fabregat

Calle Mayor, 2 — ORIHUELA

Sillero

Manuel Mas (a) el «Pillá» ofrece al público su trabajo, económico esmerado y con prontitud en sillas de regilla, mecedoras y de anea.

Calle de San Juan núm. 25

MANUEL MAS

Sillero Valarinista

J. RAMON GARRIGÓS

Casa fundada el año 1825

ES LA MAS SURTIDA

Y

ECONOMICA EN
ARTICULOS
DE PAÑERIA DE LA REGION

MAYOR, 30

ORIHUELA

GRAN FABRICA
DE

MUEBLES

DE

Luis López Martínez

Calle Unión Agrícola

ORIHUELA

Francisco Espinosa
GUANOS

PRIMERAS MATERIAS

Unión Agrícola, — ORIHUELA

Imp. de C. Payá.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

EN LA

LAMPARA "OSRAM"

La tan reputada lámpara OSRAM se cotiza actualmente en los voltajes corrientes de 90 a 140 voltios e intensidades de

5, 10, 16 y 25 bujías, forma pera,

a pesetas 1.75 lámpara

Este nuevo precio, tan reducido, unido a la indiscutible superioridad de la lámpara OSRAM, que se distingue por su

Gran economía en el consumo,

Brillante luz y

larga duración,

hacen que la lámpara OSRAM sea hoy día la mejor y más barata que se presenta en el mercado.

¡Gastar la lámpara OSRAM

es defender vuestros propios intereses!

De venta en esta ciudad y en casa de D. Antonio Vidal. Príncipe da Vergara. CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL

León Ornstein, Mariana Pineda, 5. Madrid.

SECCION DE ANUNCIOS

Anuario General de España

(Bailly-Bailliere — Biera)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Mineral, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
PRECIO DE VENTA: En toda España: 35 pesetas franco de porte. Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana a cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIEREY RIERA REUNIDOS,”
 Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

FABRICA

DE

MOSAICOS HIDRAULICOS

PIEDRA ARTIFICIAL

Y CEMENTO ARMADO

DE

Francisco Sánchez García

Santiago 3,—ORIHUELA

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

DE SARRIA-BARCELONA

SECCION DE TALLERES Y LABORATORIO
 MAQUINARIA EN ESPECIAL LA ELECTRICA E HIDRAULICA
 MOTORES DE GAS POBRE Y GASOLINA «Fiel dig»
 SE FACILITAN CATÁLOGOS, PRESUPUESTOS
 Y CUANTOS DATOS SE DESEEN

Representante en el distrito de Orihuela y provincia de Murcia

Joaquin Sanchez Ballesta, Santiago - Orihuela

EL DIARIO

Tarifa de anuncios, comunicados y esquelas

	Ptas.	Cts.
Por toda la primera plana, una vez	20	
Por la mitad de la primera plana, una vez.	10	
Por la cuarta parte de la primera plana una vez.	5	
Por toda la segunda o tercera plana por una vez.	15	
Por toda la cuarta plana una vez.	10	
Por toda la cuarta plana a diario por un mes.	40	
Por media cuarta plana a diario por un mes.	20	
Por la tercera parte de la cuarta plana a diario.	12	
Por la sexta parte de la cuarta plana a diario.	6	
Anuncio pequeño a dos columnas a diario.	2	50
Anuncio pequeño a una columna a diario.	1	25
A los suscriptores el 20 por 100 de rebaja.		
Comunicados a 50 centimos de pesetas linea en segunda plana y a 40 dem idem en tercera plana.		
Bombos y reclamos a precios convencionales.		

DISPONIBLE

DISPONIBLE